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Sposób walcowania jednoczesnego dwóch pierścieni, 
zwłaszcza pierścieni łożyskowych , 

oraz urządzenie do walcowania jednoczesnego dwóch pierścieni, 
zwłaszcza pierścieni łożyskowych 

Przedmiotem wynalazku jest sposób walcowania jednoczesnego dwóch pierścieni, zwłaszcża 
pierścieni łożyskowych oraz urządzenie do walcowania jednoczesnego dwóch pierścieni, zwłaszcza 
pierścieni łożyskowych. 

Znany dotychczas sposób walcowania jednoczesnego dwóch pierścieni przy pomocy urządze­
nia według polskiego patentu nr 122548 polega na tym, że walec środkowy ma nieruchorną oś 
obrotu a dwa walce boczne dosuwane są do pierścieni walcowych po łukach kołowych. Z opisu 
działania tego urządzenia wynika, że 'pierścienie rozwalcowuje się na obu walcach zewnętrznych 
jednocześnie na ten sam wymiadrednicy. Niedogodnością tego sposobu walcowania jest to, że w 
rzeczywistości nie jest możliwe uzyskanie jednoczesne takiej samej średnicy obu pierścieni z 
różnych powodów np. niejednorodność materiału, niedokładność wykonania profilów walców i 
inne. Należałoby więc przerywać walcowanie z chwilą osiągnięcia wymaganej średnicy przez jeden 
z pierścieni a drugi pierścień musiałby być dodatkowo rozwalcowywany w innej operacji. 

Celem wynalazku jest usunięcie wyżej wymienionych niedogodności. 
Istotą sposobu walcowania jednoczesnego dwóch pierścieni, zwłaszcza pierścieni łożyskowych 

przy pomocy trzech napędzanych walców jest to, że w jednym cyklu walcowania jeden pierścień 
rozwalcowywany jest wstępnie między jednym walcem bocznym i walcem środko\Vym a drugi 
pierścień, który był rozwalcowany wstępnie w jednym z poprzednich cykli walcowania rozwalco­
wuje się na gotowo między walcem środkowym i drugim walcem bocznym. 

Istotą urządzenia do walcowania jednoczesnego dwóch pierścieni, zwłaszcza pierścieni łoży­
skowych przy pomocy trzech napędzanych walców jest to, że składa się z walca środkowego 
przesuwanego pionowo przy pomocy siłownika osadzonego na przegubie i utrzymywanego w 
pozycji pionowej elementami sprężystymi usytuowanymi symetrycznie po obu stronach siłownika 
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oraz z dwóch walców bocznych o stałych osiach obrotów. Walec środkowy obracany jest przez 
koło zębate centralne, które zazębia się z dwoma kołami zębatymi napędzającymi walce boczne. 

Korzystnym skutkiem wynalazku jest to, że przy jednoczesnym walcowaniu dwóch pierścieni 
jeden z nich uzyskuje zawsze na tym samym vilalcu bocznym żądaną średnicę oraz to, że potrzebna 
jest mniejsza siła dosuwająca walec środkowy niż suma sił potrzebnych przy walcowaniu. Kon­
strukcja urządzenia jest prosta i zwarta, ponieważ posiada jeden popychacz walca środkowego a 
osie walców bocznych są nieruch orne. 

Przedmiot wynalazku przedstawiony jest na schematycznych rysunkach, z których fig. l 
przedstawia widok walców i pierścieni rozwalcowywanych Vi kOl1cowej fazie walcowania, fig. 2 -
walce i pierścienie po rozwalcowaniu z odsuniętym walcem środkowym, fig. 3 - widok z góry 
urządzenia, a fig. 4 - widok w przekroju A-A na układ kół zębatych napędzających zespół 
walców. 

U rządzenie składa się z napędzanego walca środkowego 1 wykonującego podczas walcowania 
dwaruchy: obrotowy-roboczy i prostoliniowy-dosuwowy oraz z dwóch walców bocznych 2 wyko­
nujących ruch obrotowy-roboczy. Walec środkowy 1 otrzymuje ruch prostoliniowy od siłownika 
hydraulicznego 3 umocowanego w korpusie na przegubie 4 i utrzymywanego w położeniu piono­
wym elementami sprężystymi 5 w czasie gdy nie ma walcowania. Napędzane z zewnątrz koła zębate 
6 współpracujące z dwoma kołami zębatymi 7 połączone jest z walcem środkowym 1 przy pomocy 
dwóch sprzęgieł przegubowych 8 i sprzęgła przesuwnego wielowypustowego 9. Walce boczne 2 
połączone są z kołami zębatymi 7 przy pomocy sprzęgieł przesuwnych wielowypustowych 10. 

Walcowanie dwóch pierścieni jednocześnie odbywa się dwustopniowo to znaczy, że półfabry­
kat pierścienia rozwalcowuje się wstępnie na jednym walcu bocznym 2, zaś na drugim walcu 
bocznym rozwalcowuje się na gotowo drugi pierścień, który był wstępnie rozwalcowany w jednym 
z poprzednich cykli walcowania. 

Zakładanie pierścieni do urządzenia odbywa się przy opuszczonym walcu środkowym 1 oraz 
przy wycofanych w głąb urządzenia walcach bocznych 2, z których zostały zrzucone pierścienie 
rozwalcowane w poprzednim cyklu walcowania. Podczas całego cyklu walcowania walce są stale 
obracane. Wycofanie walców bocznych z położenia roboczego w celu zrzucenia pierścieni jest 
możliwe dzięki zastosowaniu sprzęgła przesuwnego wielowypustowego 10. Podczas wycofywania 
walców bocznych pierścienie spadają do dołu a na ich miejsce opuszczane są podajnikami dwa 
następne pierścienie to znaczy pierścień półfabrykat 11 naprzeciw walca bocznego a pierścień 
rozwalcowany wstępnie 12 naprzeciw drugiego walca bocznego. Potem następuje wsunięcie wal­
ców bocznych w otwory pierścieni i wycofanie szczęk podajników. Rozpoczyna si€( następny cykl 
walcowania to znaczy że, walec środkowy podnoszony jest do zetknięcia się z pierścieniami, które 
obracają się luźno na walcach bocznycb a po dociśnięciu ich przez walec środkowy do walców 
bocznych rozpoczyna się rozwalcowywanie. 

Zastrzeżenia patentowe 

l. Sposób walcowania jednoczesnego dwóch pierścieni, zwłaszcza pierścieni łożyskowych przy 
pomocy trzech napędzanych wałów, zll'lamienmy tym, że w jednym cyklu walcowania jeden pierścień 
rozwaIcowywany jest wstępnie między jednym walcem bocznym i walcem środkowym a drugi 
pierścień, który był rozwalcowany wstępnie w jednym z poprzednich cykli walcowania rozwalco­
wuje się na gotowo między walcem środkowym i drugim walcem bocznym. 

2. Urządzenie do walcowania jednoczesnego dwóch pierścieni, zwłaszcza pierścieni łożysko­
wych przy pomocy trzech napędzanych walców, zlI1amiemile tym, że sldada się z walca środkowego 
(1) przesuwanego pionowo przy pomocy siłownika (3) osadzonego na przegubie (4) i utrzymywa­
nego w pozycji pionowej elementami sprężystymi (5) usytuowanymi symetrycznie po obu stronach 
siłownika (3) oraz z dwóch walców bocznych (2) o nieruchornych osiach obrotów. 

3. Urządzenia według zastrz. 2, ll'lamnemile tym, że walec środkowy (1) obracany jest przez koło 
zębate centralne (6), które zazębia się z dwoma kołami zębatymi (7) napędzającymi walce boczne 
(2). 
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Fig. 2 
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